Ashby BART Task Force
Meeting #1
Monday, May 22, 2006

South Berkeley Senior Center

7:00 PM

Project Director: Ed Church

Moderator: Taj Johns

Notes: Shallon Allen

Task Force members in attendance: Dan Cloak, Andy DeGiovanni, Jiane Du, Frankie Lee Fraser, Mike Friedrich, Marcy Greenhut, Toya Groves, Mansour Id-Deen, Jeffrey Jensen, Maryann Sargent, John Selawsky. 

The meeting was started at 7:10 PM by Taj Johns with Task Force members and the public seated in a horseshoe formation, with additional participants seated and standing.

Taj started the meeting by reviewing the distributed agenda, and by noting the protest outside and an organizational meeting that had been held by many Task Force members the previous weekend, at which those present had requested the agenda and the seating arrangement to meld Task Force members and the public.  Taj noted that the first order of business was to elect a Chair and she called for self-nominations from TF members.  

Action  The Task Force elected John Selawsky and Toya Groves as co-chairs.  
At this point, the crowd became disruptive and unruly; chanting and protesting.  As specified in the agenda, Taj opened the floor to public comment, asking that speakers limit themselves to 1 minute, to allow all to speak.  The topic was to ask the public to suggest topics for future discussion by the TF.
Public Comments:
Decision regarding this development and any future developments at Ashby BART station should be added to ballot and brought to vote for by the residents of South Berkeley.

Continued clarification regarding the process.

Livelihoods are being threatened.
How will this development benefit South Berkeley residents? Flea market is of much greater benefit to this community than this development.

Make task force more inclusive and representative of this community; criticism there is no one from nearby neighborhood associations. An open and more inclusive process, and a new project manager.

John Warren, representative of Ashby Arts District: read statement and agreed to make available for publishing on all available resources.

Look at what constitutes a transit village.

For the residents to be included; I live directly across the street from the BART station, this development will be in my face every day and feel I am personally owed to be a much bigger part of this process/decision than what I have received up until now.

This is an attack on the culture here in Berkeley and specifically of that at the Flea Market.

Relocate this development to another location.

Do this project right if you are going to do it all including 1) increase the amount of affordable housing 2) detail what is transit oriented including effects on parking and traffic 3) this community deserves a signature entrance to our BART station.

This particular proposal is running off a trickle down model and we all know that doesn’t work. We already have community. Address the issue of gentrification.

Fruitvale Transit Village created a problem with parking. This needs an environmental study performed, objective third party, and paid for by the SBDC.

I love the flea market and I want to keep it where it is, but there is also a need for affordable housing – a 2bdrm/1bath house just sold on my block (1 block from BART station) for $750k. 

Don’t destroy the flea market.

Bring in bulldozers and tear out SBNDC. Criticized leadership at Council level. Is this development even wanted?
This process is not inclusive in any sense; task force has their back to us, they have information we don’t have. Will this task force liberate themselves and if this project doesn’t fit, make that decision and recommendation to Mayor and Council?

Invited task force members to disband the task force and join the Flea Market planning board, and if any development goes into this area, it should be a park.

What’s going on here today are politicians making friends with developers. 1) Look at campaign contributions 2) Project be reconsidered and abandoned 3) Move site to North Berkeley BART station 4) If anything is done to the west side of the BART station – should be made available to the community as a park.

I live in N. Oakland but Ashby BART is my BART station and I am worried. I would like to see this development decommissioned and also take a look at what is occurring at Macarthur BART station with parking and the snafus they have had with development. We need more parking and bathrooms would be nice.

I live a couple blocks away and I feel the task force hasn’t been on the up and up, but now they have a chance to do something really good, so I encourage them to take the reins and do something great.

AT 8:00 PM., Taj Johns noted that it was time for the representative from BART to make his presentation.  This was opposed by some audience members, who wanted the public speaking to continue.  Taj offered to have the audience vote on the matter, and they voted to have the BART presentation.
Jeffrey Ordway from BART gave a powerpoint presentation on BART history and policies concerning development at its stations from 8:05 until 8:25, which included questions and answers. 
Taj then invited the public to line up again at the microphones to speak.

Comments from the public in person and via cards submitted for reading to Taj:

I declined a nomination for this task force, but I want the task force to consider their own legitimacy to be involved with this project. Question for BART, how many cars/riders for 300 units?

Response from Jeffrey Ordway: For 300 units, we calculate a minimum of one person per unit, and of those units, 50% will take public transit and 50% do not.

That data is not consistent with what is published on the transportation website developed and maintained by the state regarding BART statistics.

I would like to reiterate comments regarding why not this development at North Berkeley BART station? 

Written comment read by Taj Johns: South Berkeley already has the density and least amount of open space in Berkeley. Why isn’t this business development at North Berkeley where there is more open space and less density?

There was a lawsuit regarding air rights and I want that to be examined before this process goes any further. City can’t just give people’s air rights away.

Written comment read by Taj Johns: What negotiations are going on about N. Berkeley BART parking lot?

I wrote a paper but don’t have enough time to read it now. However, I will make available on the NABART website. My question is for the BART representative; you will only put real estate there if the market exists? Consider the values of this community.

Written comment read by Taj Johns: What about the 50% of the 300 units that don’t use BART. Where do their cars stay?

Response from Jeffrey Ordway: They drive them or they remain parked, and parking will be constructed according to the City’s codes.

My question is regarding parking; the lot is often at capacity early in the morning. If one side is dedicated to new BART residences, and the other side dedicated to the Ed Roberts Campus – where do the existing cars, the riders who currently park at Ashby BART Park?

My questions are regarding the Ed Roberts Campus. This will not improve housing and taxpayers should subsidize the cost of rider ship on public transportation because they are contributing to pollution, traffic, and creating negative quality of life issues for the rest of us. However, my concern is that BART makes a lot of noise and with dwellings that close to the BART station this could create issues with livability. Also, the flea market is a trip generator – people come to Berkeley for the flea market. This movement towards sustainable development is very similar to that of the hippie movement.

Written comment read by Taj Johns: The social engineering that is being proposed usually sounds good in theory, but how is it working in the real world? Let the BART representative report in detail just how unsuccessful the Fruitvale development has been.

Response from Jeffrey Ordway: I don’t agree with the way some of this comment is phrased but yes, there has been some difficulty with the retail spaces being leased, but all of the housing is fully occupied, the library and medical clinic are well attended and the Head Start program is at maximum capacity as well.

What role do people have in this process? A lot of us feel like we should have a part in this process but there is no opportunity for that. This is the first of these meetings I have attended, and I think of the several hundred people who would like to live in Berkeley but no one is talking about that.

Written comment read by Taj Johns: How many people on this committee are not residents of South Berkeley?

Show of hands: 8 task force members are residents in South Berkeley.

My name is Ashley Boyd and I live on Harper Street. I facilitate public meetings and public process for a living. I don’t know any of you but I think the most critical topic is for the task force to address what your charge is, what your role is, and the topics to be communicated at each meeting. This is crucial to the work plan.

Taj Johns: This was covered in the first meeting on Monday, May 15 and the minutes are available at the South Berkeley Library as well as the websites we have mentioned here tonight.


I live on Essex Street. I have lived here for 45 years and in that time I have seen the neighborhood change quite a bit. I have a few topics for discussion:  Timeline – why so fast? Ed Roberts Campus needs to be built and the impact assessed before additional planning can start.

Housing density – Savo Island has 58 units and it feels very dense. 300 units will be unbearably dense – this is a bad quality of life for the neighborhood and kids.  Should there be any additional development at Ashby? Why not somewhere else, like North Berkeley or Shattuck or Carleton/Derby?  Can air rights be renegotiated? Why is this presented as a done deal? If BART wants ridership, then all BART stations should be fair game.

Written comment read by Taj Johns on behalf of task force member: What is the nature of the lease agreement between BART and the flea market?

Response from Jeffrey Ordway: The ruling under court order is the Flea Market is to remain until BART needs it for transit purposes.

Public requested Osha Neumann to comment on this ruling.

Osha Neumann:  There was a court order regarding the flea market; there is no termination date for that ruling and it can only be usurped by a transit need and this development is not a transit need.

My name is Marian Jones and I am a merchant on Adeline Street. I want the community to be noticed better for these meetings. I am interested why Mayor Bates has reversed and is working to reverse historical landmarks and how eminent domain influences the politics of this development.

Taj Johns to inform Mayor Bates his attendance is requested for the June 5 meeting.

Mayoral candidate Zachary Runningwolf promoted himself for election.

I echo this process is too premature. Prior to the transit village development at Fruitvale, the area was blighted, full of fast food, crime, and very dangerous. Granted, its much better now, but I am still on the fence with this development. They are trying to do the same at Macarthur BART with this same committee stuff they are doing here and it just feels like they are trying to push something into the community. I would like BART to play a bigger part in this process and to listen to the community regarding the decision of this development.

Written comment read by Taj Johns: Three years ago it was suggested that the ERC should be moved to the West BART parking lot. The City Council said no building could be put there because of the flea market. What changed?

Taj to ask Mayor Bates and Council Member Anderson to respond to this question at June 5 meeting.

Items for consideration for this task force include this should be a real transportation hub, needs to be looked at and then bring in other stuff so it becomes a thriving and living community for bicycles, families, children, residents and the whole community. 

I have been a resident on Otis Street for 32 years and appreciate the life the flea market brings on the weekend, but its dead during the week.

Think of the deterioration of the quality of life.

Written comment read by Taj Johns: 1) The City of Berkeley is the land use authority which has jurisdiction of air rights over three BART stations, yet high rise development is proposed only for Ashby Station. Why is this? 2) Air rights are worth millions of dollars, how can the City give away the valuable property to a private corporation?  

Ed Roberts Campus design doesn’t mix into our neighborhood. Start looking at integrity of our BART stations, look at properties lost in the 1960’s and lets start putting in more sequoias and redwoods. No development.

I live on Oregon Street and wish I could I was a Berkeley resident for 30+ years but its only been a year and a half, but I did an exhaustive search of homes before I purchased this one including San Leandro, Castro Valley, Oakland, Emeryville, etc…and I chose South Berkeley because there is community here already – grocery stores, greater transit opportunities, schools, flea market, shops and I do not want this development here. There is already too little parking. Do not sell out the soul of this community for a Quizno’s.

Number of attendees at meeting:  Over 150

Number of speakers: 46

Action Items: 


All materials from meeting #1 and meeting #2 to be made available at South Berkeley Library, SBDC and NABART websites.

Task force to follow up with City Clerk/City Attorney regarding records relating to air rights agreement between City of Berkeley and BART; offered there is an MOU of some sort between both parties to cooperate.

Task force to follow up with City Clerk/City Attorney regarding court order between Ashby Flea Market and BART. 

Task Force/SBNDC to inform Mayor Bates his attendance is requested for the June 5 meeting.

Recurring topics for future discussion:

No development (at all) at Ashby BART Station 

Leave the Ashby Flea Market at present location 

Development should be at North Berkeley BART Station 

Community notification of meetings and process needs to be better

Process needs to include the community

Materials for task force members were not made available for the public

Deterioration of community 

Affordable housing needed

Discussion and clarity regarding air rights

Discussion and clarity regarding court order (Ashby Flea Market/BART)

Issues relating to the Ed Roberts Campus development

Close of meeting
9:04 pm
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